



国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京9月18日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：
一、免去方道的中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使职务；
任命任洪岩为中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使。
二、免去范琨的中华人民共和国驻黑山特命全权大使职务；

任命陈绪峰为中华人民共和国驻黑山特命全权大使。
三、免去孙霖江的中华人民共和国驻波兰共和国特命全权大使职务；
任命卢山为中华人民共和国驻波兰共和国特命全权大使。
四、免去蒋烽的中华人民共和国驻尼日尔共和国特命全权大使职务；
任命律桂军为中华人民共和国驻尼日尔共和国特命全权大使。

中华民族伟大复兴势不可挡

■ 任仲平

(一)

铭记历史的重要日子，必是历史铭记的重要时刻。
2025年9月3日，习近平总书记庄严宣告：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

思想如炬，精神不朽：一场盛大阅兵仪式，是中国日新月异写下的，亦是开创崭新未来的宣告。

新时代新征程，中华民族伟大复兴何以势不可挡？

察势者智，取势者赢。

“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”

从两个大局看，这是历史规律所示——

习近平总书记深刻指出：“一八四〇年鸦片战争后，中华民族也经历了数百年不遇的大变局，从那以后我国形势江河日下，中华民族陷入几乎亡国灭种的深渊！现在则完全不同了，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。古人讲，三十年河东，三十年河西，其实说的就是历史规律。”

中国的发展离不开世界，世界的发展也需要中国。中华民族伟大复兴，是造成世界百年未有之大变局的重要原因；世界面临百年未有之大变局，给中华民族伟大复兴带来重大机遇。

8月30日，习近平主席在会见来华出席上合组织天津峰会的联合国秘书长

古特雷斯时强调，“在世界百年变局中，中国提供了稳定性和确定性。我们将继续以中国新发展为世界提供新机遇”。

天安门城楼见证，习近平总书记两次重要宣示——

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，指出“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”；

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，强调“中华民族伟大复兴势不可挡”。

从“不可逆转”到“势不可挡”，中华民族伟大复兴是历史大势所趋，是中国共产党初心使命所系。

“时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。”

(二)

势不可挡，势在“最大优势”——党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证。

中国人民之所以能够扭转近代以后的历史命运，社会主义中国之所以巍然屹立于世界东方，实现中华民族伟大复兴之所以进入不可逆转的历史进程，最根本的是有中国共产党的坚强领导，这是复兴大势不可阻挡的根本所在。

党的奋斗历程昭示复兴大势——

在中华民族内忧外患、社会危机空前深重的背景下，中国共产党应运而生，“从此，中国人民开始从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难但不可逆转地走向伟大复兴。”

上海黄浦江畔。1868年建成上海

第一座公园，入口却竖起“华人与狗不得入内”的牌子，那是中华民族的屈辱历史。如今，这里早已是这座人民城市的开放场地。黄浦江两岸，一侧是崭新的百年外滩“万国建筑博览群”，一侧是高楼林立的现代化“陆家嘴金融城”……

北京东交民巷。从1901年9月到1949年2月，这里见证从“禁止中国百姓居住，禁止中国军警穿行”到“入城部队必须经过”，“国中之国”的日子一去不复返。从1949年10月到2025年9月，这里见证从“飞机飞两遍”到“飞机展示不完”，今日中国拥有保卫人民和平生活的强大能力。

从一派衰败凋零的景象到一派欣欣向荣的气象，中国共产党领导人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利，开创了中国特色社会主义新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴的历史进程不可逆转！

放眼中华文明5000多年历史，没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻、历史性地推动中华民族发展进程。历史雄辩地证明，中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨，是领航复兴伟业的“中流砥柱”。

思想之光照亮复兴之路——

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”

上海的发展变迁，是一个生动缩影。2007年5月，时任上海市委书记的

习近平同志在上海市第九次党代会所作报告中明确提出，开创上海社会主义现代化国际大都市建设的新局面。

2019年11月，习近平总书记在上海考察时，首次提出“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念。

新时代以来，从勇担建设“五个中心”的重要使命，到“加快建成具有全球影响力的科技创新高地”，再到深入践行人民城市理念、发展全过程人民民主……上海日益成为具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，去年地区生产总值超过5万亿元。

城市是现代化的重要载体，是观察复兴大势的重要窗口。

经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程，我国城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。截至2024年底，我国常住人口城镇化率达到67%。

2015年12月、2025年7月，党中央两次召开中央城市工作会议。

从“一个尊重、五个统筹”到“一个优化、六个建设”，从“走出一条中国特色社会主义城市发展道路”到“走出一条中国特色城市现代化新路子”……习近平总书记现代化人民城市理论为我国城市发展擘画宏伟蓝图、指明实践路径，实现了马克思主义城市理论在新时代的原发性突破。

向历史回望，我们党之所以能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本就在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新，使党掌握了强大的真理力量。

“概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。”习近平新时代中国特色社会主义思想不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，为实现中华民族伟大复兴提供了科学指引和行动指南。

天下将兴，其积必有源。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，党领导人民在坚持“两个结合”中，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，绘就了中华民族伟大复兴的壮阔画卷。

一个真理颠扑不破：没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。

一个结论分外明晰：“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。

(三)

势不可挡，势在“康庄大道”——中国式现代化是全面推进强国建设、民族复兴伟业的唯一正确道路。

从“一辆拖拉机都不能造”到“工业门类最齐全的国家”，从“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”，用几十年时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，中国为什么能？

习近平总书记指出，“中国式现代化，是我们党如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”。

党的十八大以来，我们党带领人民

书写了“两大奇迹”新篇章，成功推进和拓展了中国式现代化。历史和现实充分证明，中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道，是复兴大势不可阻挡的牢固基础。

战略支撑赢得战略主动，中国式现代化走得对、走得通——

正确运用战略和策略，是我们党创造辉煌历史、成就千秋伟业的成功秘诀。追梦逐梦向复兴，必须胸怀“国之大事”，增强战略思维能力。

“两个饭碗”，见证居安思危、未雨绸缪的底线思维。

“只有把牢粮食安全主动权，才能把稳强国复兴主动权。”牢固树立大农业观、大食物观，以农业科技现代化为支撑，我国粮食生产实现“21连丰”……新时代中国实现了“中国人的饭碗主要装中国粮”的历史性变革，夯实了稳大局、应变局、开新局的“压舱石”。

“能源的饭碗必须端在自己手里。”建起全球最大、发展最快的可再生能源体系，建成全球最大、最完整的新能源产业链，成为全球能耗强度降低最快的国家之一……新时代中国找到“顺应能源大势之道”，为经济社会发展提供了有力支撑。

“发展规划”，彰显统筹兼顾、整体推进的系统观念。

针对中国正在进行“十五五”规划编制工作，外媒发表题为《中国2025：世界见证规划的力量》的文章，表示“世界正在见证一项集国家规划、科技创新和缩小区域发展差距于一体的发展战略的展开”“中国模式正在塑造21世纪”。

(下转第6版)

文旅“出海”，讲好聊城故事



■ 赵宏磊

虽然2025丝绸之路旅游城市联盟国际旅行商大会已于9月18日在我市落幕，但是聊城文旅“出海”的这篇文章才刚刚开启。

今年是共建“一带一路”倡议提出12周年。12年来，共建“一带一路”从

总体布局的“大写意”，步入到精致细腻的“工笔画”，文旅是其中浓墨重彩的一笔。共建国家间的旅游交往日益密切，合作成效显著，加强双边旅游合作、提高游客签证便利化水平、建立文化产业合作机制……一系列措施增进了人民福祉，促进了文明交流对话。

近年来，我市立足黄河、大运河交汇的独特优势，大力实施文旅兴市战略，持续擦亮“两河之约”文旅品牌，统筹推进资源开发利用与保护传承，着力构建全域旅游空间格局，聚力打造近悦远来的文化休闲旅游目的地，文

旅产业持续提质增效、迭代升级。

全球化浪潮下，只有主动牵手全世界，才能在更大舞台上展现优势、在更具潜力的赛道上阔步前行。在这次国际旅行商大会上，我市为首批“聊城海外旅游推介官”颁发证书，启动“聊城海外推广”计划，发布文旅海外推广IP形象“丝喵”，进一步推动了聊城文化和旅游融入世界、走向国际。我们要抓住这个机遇，做好与联盟各城市文旅资源的共享，共同设计跨区域、跨国界的丝绸之路主题旅游线路，打造更多具有国际影响力的精品项目、文旅品牌。

文化旅游不是简单的“文化+旅游”，而是合二为一、深度融合。聊城悠久灿烂优秀传统文化，是促进文旅“出海”最为坚实的底气。聊城是黄河与京杭大运河交汇的明珠，也是丝绸之路旅游带的重要节点城市，我们要立足讲好聊城故事，深入实施入境游促进行动，全面开拓境外文旅市场，在高质量共建“一带一路”中描绘浓墨重彩的聊城画卷，积极搭建起文化融合、思想融汇、感情融通的桥梁，共同书写“一带一路”文旅共赢新篇章！

市政协党组(扩大)会议暨市政协党的建设工作领导小组会议召开

本报讯(记者 江平波)9月18日,受市政协主席、党组书记曾晓黎委托,市政协副主席、党组副书记张同奇主持召开市政协党组(扩大)会议暨市政协党的建设工作领导小组会议,传达学习习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示精神,传达学习中央和省、市委有关会议精神,听取市政协机关学习教育工作总结汇报,安排部署下一步工作。

会议强调,要坚持思想政治引领作风建设,锲而不舍强化作风建设,常态化长效化推进问题整改,完善作风建设长效机制,引导广大政协委员和政协干部带头践行市委“作风深化、实干争先”要求,在实干争先中做好“四个凝聚”,为推进中国式现代化聊城实践贡献更多政协智慧和力量。

程继峰、张芙蓉、韩德振出席。

市政协党组(扩大)会议召开

本报讯(记者 江平波)9月18日,受市政协主席、党组书记曾晓黎委托,市政协副主席、党组副书记张同奇主持召开十四届市政协党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习全省政协新闻宣传工作会议精神,研究贯彻落实意见;听取《关于推进儿童友好城市建设,擦亮幸福聊城温暖底色的协商报告》起草情况汇报。

会议强调,要认真学习习近平总书记重要讲话精神,立足政协职能抓好贯彻落实。政协新闻宣传工作是人民政协发挥专门协商机构作用、广泛凝聚共识的重要载体,要把好方向,办出特色品位,加大改革创新,推动政协新闻宣传工作提质增效。要深刻认识推进儿童友好城市建设的深远意义,发挥政协优势,积极建言献策,为党委政府科学决策提供有力参考。

程继峰、张芙蓉、韩德振出席。

市政协党组理论学习中心组进行集体学习研讨

本报讯(记者 江平波)9月18日,市政协党组理论学习中心组进行集体学习研讨,深入学习《习近平谈治国理政》第五卷,开展研讨交流。受市政协主席、党组书记曾晓黎委托,市政协副主席、党组副书记张同奇主持并讲话。

会议强调,要准确把握、深刻领会《习近平谈治国理政》第五卷的时代背景、精髓要义、实践要求,紧密结合政协工作实际,推动学习成果转化。要深刻领会以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业为中心任务,为政协工作指明方向。要准确把握社会主义民主政治建设的最新要求,不断推动协商民主广泛多层制度化发展。要切实增强思想引领能力,用党的创新理论武装广大政协委员和各族各界人士。要积极探索以人民为中心的发展思想,切实维护人民群众的根本利益。

程继峰、韩德振出席,张芙蓉列席。

值班编辑:邹辉 值班审核:钟伟 责编:王博 美编:丁兴业 校对:赵立



人舟合一的精神浇筑

编者按 聊大龙舟队在国际赛场屡创佳绩,荣耀背后,是“齐心协力、敢为人先”的精神传承,更是我市校城融合、文旅发展的生动缩影。为深挖队伍成长故事,诠释校地双向奔赴的深厚情谊,凸显“大学因城市而盛,城市因大学而兴”的共赢格局,本报刊发系列报道,借龙舟这张“世界名片”,传递“两河文化”魅力,彰显聊城从内陆水城迈向全球开放节点的奋进姿态,激励更多人将龙舟精神转化为推动发展的实践力量。

■ 本报记者 贾新伟
本报通讯员 王黎

7月的德国勃兰登堡比茨湖畔,“中国红”一次次闪耀在第17届世界龙舟锦标赛的赛场。时至今日,仍然令人回味。

当聊城大学龙舟队在U24混合组500米决赛,以0.442秒的极限反超加拿大队时,全场沸腾了。这支队伍,最终以11战全胜的彪炳战绩,为中国代表团斩获11枚金牌,创造了中国龙舟世锦赛历史最佳成绩。

当五星红旗冉冉升起,队员们黝

黑的脸庞上的滚烫泪水,诉说着一个关于拼搏、团结、坚守与超越的动人故事——这就是“聊大龙舟精神”的生动写照,更是人舟合一的灵魂浇灌。

0.442秒的逆袭——
拼搏是刻进骨子里的基因

“最后200米,我们提前冲刺了。当时,感觉肺都要炸裂了,但看见加拿大队的船头,脑子里只有一个念头:无论如何都要赢!”男队队员戴雨浩回忆起那场惊心动魄的500米决战时,仍难掩激动。

0.442秒的差距,是聊大龙舟队“敢为人先”精神的最佳注脚。

这支队伍的坚韧,早在2018年中华龙舟大赛就已显露锋芒。当时赛制突变,体育特长生无缘青少年组,新组建的队伍面临严峻考验。决赛中,他们一度落后,却在最后50米上演“绝地翻盘”,以0.443秒的微弱优势夺冠。“那一刻,我们懂得了什么叫‘拼到无能为力,搏到感动自己’。”教练吕艳丽说。

舟桨翻飞,东昌湖的每一朵浪花,都见证着他们的拼搏与努力。

寒冬时节,队员们要破冰湖面薄冰训练,呼出的白气在眉眼间凝结;盛夏

酷暑,高温下日均划行15公里,晒脱的皮肤混着汗水粘住船桨。美术专业的窦悦心,至今还记得初入队时的“魔鬼训练”。“第一天,双手就磨出血泡;第二天,血泡破了;第三天,开始结茧……但看着身边咬牙坚持的队友,谁都不好意思说放弃。”

原来,最生动的勋章,不是那一块块耀眼的金牌,而是每位队员手心那处处伤痕与老茧……

吕艳丽有一套“残酷”的训练哲学:“我们强调瞬间爆发,追求桨效最大化,确保起航迅猛;途中,保持力量与呼吸协调;冲刺阶段,则全力加速,提高桨频。”

正是这种“科学指导+顽强拼搏”的训练,锻造出队员们钢铁般的意志品质。聊大龙舟队也从大学生赛事起步,逐步迈向职业赛场。

22人如1人——
团结是流淌在血脉里的信仰

“龙舟不是22个人的运动,而是一个人的22次心跳。”这句挂在训练馆墙上的标语,是聊大龙舟队的灵魂信条。

在2023年世锦赛上,他们勇夺中国首枚2000米锦标赛金牌,靠的正是“浆

频一致、呼吸同频”的极致默契。

队伍里,体育生与非体育生完美融合。来自环境科学专业的学生王磊,入队时连游泳都不会,如今已是主力桨手。“每晚加练2小时,老队员手把手教动作要领,三个月就赶上了专业选手的水平。”他说。这种传承无处不在;毕业多年的老队员常回校陪练,把“同舟共济”的精神代代相传。

吕艳丽既是严师,更是“大家长”。每次南下比赛,她的行囊里总装着亲手蒸的山东大馒头和秘制肉酱。“孩子们吃不惯南方菜,得让他们胃里暖着,心里热着。”这个细节,让队员们感受到家的温暖。男队队长刘思远动情地说:“吕教练就像妈妈一样,既在训练时严格要求,又在生活上无微不至……”

一次次的比赛中,这种团结,更升华为深沉的家国情怀。吕艳丽说:“龙舟赛体现了中国人对屈原的敬仰和怀念。屈原的忠诚、爱国精神激励着一代又一代的中国人,而龙舟赛正是这一精神的传承和弘扬。我们要求队员每一桨都要带着对文化的敬畏。”

这种敬畏,让聊大龙舟队在国际赛场上成为“行走的文化名片”。

(下转第6版)